



Kristína Ištvánová

*Prvé slovenské literárne gymnázium
Železničná 260, Revúca*

Mám 16 rokov, chodím na PSLG v Revúcej do 2. ročníka, narodila som sa v Poprade 9. 6. 1993, žijem na Prednej Hore – to je malá osada uprostred lesov. Po skončení strednej školy plánujem študovať scenáristiku a dramaturgiu, možno, to je ešte v štádiu úvah. Rada píšem, som športová fanúšička – hlavne futbal, ten aj hrávam, občas, len tak pre radosť. Ďakujem za ocenenie mojej práce, prajem vám pekný deň.

Odkaz dospelákovi: Zaujímam sa o budúcnosť!!!

Motto na úvod:

„Zaujímam sa o budúcnosť, pretože v nej hodlám stráviť zvyšok svojho života.“

Charles F. Kettering

Ako už názov práce napovedá, dospelá ešte nie som. Hej, som študentka, a keď raz budem dospelá, chcela by som zmeniť svet. Prebudovať ho tak, aby všetkým poskytoval pokojný a šťastný život. Mám na to azda prostriedky? Pravdou je, že peniaze na uskutočnenie tohto cieľa nemám a ťažko si viem predstaviť, že ich raz aj získam, veď treba miliardy miliárd.

Čo všetko by som chcela zmeniť a ako? Je toho dosť.

Pred očami sa mi vynára náš svet ako

strecha, ktorá je deravá na mnohých miestach. Preteká cez ňu a preteká – detská úmrtnosť vysoká najmä v rozvojových krajinách, ich extrémna chudoba a hlad, HIV a AIDS, ale tiež aj civilizačné choroby, nerovnosť pohlaví, vojnové konflikty a nepokoje vo svete, prírodné katastrofy... a ďalšie a ďalšie diery v streche ľudstva, ktoré by bolo treba plátať.

Ktorú z nich si vybrať ako prvú? Neľahká otázka. Každou z nich preteká, každá z nich vyvoláva nepohodu a problémy. Žeby tú, ktorou tečie na hlavu práve mne? Alebo niekomu, na kom mi záleží? A je pomoc štýlom upchávania diery v streche naozaj účinnou pomocou? Predstavujem si seba, ako stojím a na jednej z tých dier – je momentálne úplne jedno, ktorú z nich



Foto: J. Bartoš

by som zvolila – držím ruky, možno dosku, aby ňou až tak netieklo. Snažím sa zo všetkých síl, no postupne som unavenejšia a unavenejšia, ruky ma bolia, celé telo ma bolí, mám čoraz menej síl... Zjavne je toto riešenie neefektívne, zlé. Diera je zaplátaná len na krátku dobu, kým mi dôjdu sily a cez tie ostatné aj tak neustále tečie. Účinnnejšie preto bude namiesto plátania jednotlivých dier opraviť celú strechu. Dať ju jednoducho do poriadku. Postaviť ju novú, pevnejšiu, chrániacu všetkých pred nepohodou. Ako vybudovať takúto strechu?

Je zrejmé, že ju nepostavím sama, mal by ju postaviť tím. A stavať by mal podľa jednotného plánu. Vybudovať podporné krovny, tvoriace pevnú oporu strechy, nie je jednoduché. Čo by sa malo stať takými krovmi? Ja si myslím, že všetky tie diery v streche spôsobuje hlavne nevedomosť. Chudoba a hlad je prepojená s nevedomosťou o tom, ako vypestovať dostatok potravín v podmienkach svojej krajiny a ako nevyhnutne ochrániť životné prostredie. Rozmáhanie civilizačných či prenosných chorôb ako AIDS i vysoká úmrtnosť detí sa spája s nevedomos-

ťou o zdravom životnom štýle a ochrane svojho zdravia. Diskriminácia v rôznych formách či vojnové konflikty zasa podmieňuje nevedomosť, ako sa brániť manipulovaniu a zneužitiu tými, ktorí túžia po moci...

Krovmi pevnej strechy ľudstva by sa preto malo stať poznanie, vzdelanie. Vzdelanie dostupné všetkým ľuďom. Naučiť ich čítať a písať, oboznámiť ich s tým, ako si môžu chrániť zdravie aj ako majú pestovať plodiny, čo by ich uživil, či ako chrániť lesy vo svojej krajine. Ale naučiť ich aj vidieť perspektívu budúcnosti, plánovať zodpovedne, uplatňovať všeludské hodnoty. Vážiť si všetko živé a chrániť túto planétu, neznečisťovať prostredie a neublížovať iným ľuďom ani zvieratám. Len vzdelaný človek si uvedomí potrebu vzdelávania svojich detí, a tým aj postupného odstraňovania chudoby. Len vzdelaný človek sa nedá diskriminovať a utláčať, ani manipulovať do hlúpych konfliktov a bezmedznej nenávisti. Len vzdelaný človek si uvedomí, že bude žiť vo svojej budúcnosti, inú voľbu nemá, a preto by ju mal zo všetkých síl a zodpovedne chystať čo najlepšie.

Vrátim sa teraz späť na úvod, na začiatok našej cesty, k môjmu snu o zmene sveta a lepšom živote pre všetkých. Napísala som v ňom, že dostatok prostriedkov mi chýba. Hej, som študentka, peniaze na naplňanie týchto cieľov naozaj nemám. Ťažko si viem predstaviť, že ich raz aj získam, veď treba miliardy miliárd. Preto táto cesta nemôže byť iba o mne. Je o nás všetkých. O tom, že tieto sny dokážeme realizovať, len ak budeme jednotní. Ak budeme zodpovedne a zmysluplne smerovať k naplneniu týchto cieľov. Ak obeťujeme svoju pohodlnosť a ľahostajnosť, pocity nadradenosti či nezájum o iných.

Ak zjednotíme sily aj prostriedky.

Plátanie jednotlivých dier našej deravej strechy – investovanie do rôznych podporných organizácií a projektov pomoci – je podľa mňa cestou do pekla. Poskytovanie peňazí len na riešenie následkov udržuje tých, ktorí pomoc dostávajú, v závislosti a pasivite, v automatickom očakávaní ďalšej, ustavičnej pomoci či stupňujúcich sa požiadavkách na pomoc. Je potrebné čoraz viac financií, nikdy by ich nebolo dostatok. A základný problém pretrváva, veď len plátame diery...

A opäť sa vrátim späť na úvod. Na začiatok našej cesty, k môjmu snu o lepšom živote pre všetkých. Dostatok prostriedkov mi chýba. Hej, som študentka, peniaze na naplňanie veľkolepých cieľov premeny sveta k lepšiemu naozaj nemám. Ťažko si viem predstaviť, že ich raz aj získam, veď treba miliardy miliárd. Lenže, sú prostriedkami iba peniaze? Naozaj nevlastním nejaké prostriedky, ktoré môžu pomôcť?

A prichádzam na to, že predstava o tom, že mi chýba dostatok prostriedkov na zmenu sveta k lepšiemu, je len klamlivou ilúziou. A tak môj výrok mením a pýtam sa – aké sú moje prostriedky, aby som mohla pomôcť uskutočniť tieto ciele? Je to moja nádej, že tento svet môže byť lepší a krajší, že môže byť dobrým, láskavým a bezpečným domovom pre všetkých. Je to moja viera v to, že v každom z nás je veľa dobrého a že každý z nás je niečím dôležitý pre tento svet. Je to moja láska a úcta k životu, ku všetkým živým tvorom tohto sveta. Je to moja budúcnosť, ktorá je predo mnou. Je to moja dospelosť, ktorá ma čaká čo nevidieť. Je to i vaša dospelosť a spoluzodpovednosť za tento svet.

Hej, dospeláci, je to aj vaša budúcnosť, aj vašich detí... Pridáte sa???